

**ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ**  
**ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ**  
**ΚΟΥ ΟΥΡΑΝΙΟΥ Μ. ΙΩΑΝΝΙΔΗ**  
**ΣΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ**  
**ΠΟΥ ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ Ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΦΕΔΡΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ**  
**ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥΣ**  
**ΑΓΩΝΙΣΤΩΝ Ε.Ο.Κ.Α., 1955-59 ΠΡΟΣ ΤΙΜΗ**  
**ΤΟΥ ΗΡΩΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΜΑΤΣΗ**

*Σάββατο, 17 Νοεμβρίου, 2002, Ώρα 3.15 μ.μ.*  
*Φυλακισμένα Μνήματα*

Είναι με εθνική περηφάνια και βαθιά συγκίνηση που τελώ σήμερα τα εγκαίνια της Έκθεσης Φωτογραφίας του Έρωα του επικού Εθνικοαπελευθερωτικού Αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α. 1955-59, Κυριάκου Μάτση.

Ο Κυριάκος Μάτσης είναι το πιο φωτεινό πνεύμα μεταξύ των Αγωνιστών της Ε.Ο.Κ.Α. Ήταν προσωπικότητα που ακτινοβολούσε, που κατόρθωνε να μετουσιώνει την ιδεολογία σε πράξη ζωής και τον πατριωτισμό σε αρετή.

Είναι και σήμερα ο οικοστρόφος στο μακρύ ταξίδι μας για τη δική του και τη δική μας Ιθάκη.

Ο Μάτσης δεν είναι μόνο ένας κορυφαίος ήρωας του Αγώνα. Υπήρξε μια συγκροτημένη προσωπικότητα, την οποία διέκρινε η βαθιά φιλοσοφημένη σκέψη, ο αγωνιστικός ιδεαλισμός, ο πολιτικός ρεαλισμός και το πάθος για ελευθερία.

Ήταν ηγέτης από τα πρώτα νεανικά του χρόνια. Ήταν πρότυπο ήθους και επίδοσης. Ήταν νους πολιτικός και επιδέξιος συζητητής. Ήταν ρήτορας ξεχωριστός.

Πίστευε στο δίκαιο χωρίς συμβιβασμούς.

Ήταν ψυχικά λεβέντης με απαστράπτουσα πνευματική αρχοντιά.

Για τον αγώνα για Ελευθερία, Δικαιοσύνη, Δημοκρατία και Αξιοπρέπεια μα πάνω απ' όλα για ΕΝΩΣΗ ήταν έτοιμος από καιρό. Πολλά χρόνια πριν. Από το Παλαιχώρι, την Αμμόχωστο, τη Θεσσαλονίκη και τη Μακεδονία ολόκληρη.

Αφού δρασκέλισε βουνά και κάμπους, αφού βγήκε νικητής από το κολαστήριο της Ομορφίτας, αφού

αφού έδωσε μαθήματα δυνάστες, το πρωινό της 19<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 1958, ο Κυριάκος Μάτσης πολιορκημένος στο κρησφύγετό του, στην πρόκληση των κατακτητών να παραδοθεί απάντησε «Μολών Λαβέ. Τώρα είμαι μόνος. Ελάτε, αν τολμάτε, να με πάρετε. Δε θα με βγάλετε ζωντανό από εδώ μέσα. Αν βγω, θα βγω πυροβολώντας.» Αυτές ήταν οι τελευταίες του λέξεις. Αυτός ήταν κι έτσι φύλαξε τις Θερμοπύλες του.

Ελληνίδες, Έλληνες,

Σήμερα, που τελούμε τα εγκαίνια της Έκθεσης Φωτογραφίας του ήρωα Κυριάκου Μάτση, διαλεγόμαστε με τη μεγάλη ψυχή του, κι είναι για μας τούτος ο διάλογος ανάγκη υπαρξιακή. Με την αγέρωχη περηφάνια του λεβέντη, με τον ανίκητο δυναμισμό του Έλληνα προμάχου, με το ηθικό ανάστημα του ήρωα, ο Κυριάκος Μάτσης έγινε φλεγόμενος πυρσός που δείχνει το δρόμο, αφήνοντας σ' εμάς υποθήκη βαριά. «η ζωή



πρέπει να τελειώνει για την Ελευθερία ή με την Ελευθερία.»

Με τη θυσία του εξουθένωσε τους υβριστές της Εθνικής μας αξιοπρέπειας γιατί γνώριζε ότι «Ουδέν γλύκιον πατρίδος» και ότι «ηδύ και τίμιον το υπέρ πατρίδος θνήσκειν».

Ελληνίδες, Έλληνες,

Σήμερα, μπροστά στις δραστικές συνθήκες του τόπου και του κόσμου, ο Κυπριακός Ελληνισμός συνεχίζει τον αγώνα για μια λύση βιώσιμη και λειτουργική μια λύση συμβατή με ό,τι ο Μάτσης κι οι συναγωνιστές του κι όλοι οι ήρωες της Ελευθερίας της οικουμένης όλης κέρδισαν με το αίμα τους, συμβατή με αρχές και αξίες - ελευθερία, Δικαιοσύνη, Δημοκρατία - συμβατή με τα ανθρώπινα δικαιώματα και τα ανθρώπινα κεκτημένα. Για να διασφαλίσει ο Κυπριακός Ελληνισμός το μέλλον του τη φυσική και εθνική του επιβίωση σε τούτη τη γη. Τη γη που πότισαν με το αίμα τους ο Μάτσης και όλοι όσοι έδωσαν τη ζωή

τους για την Ελευθερία αυτού του μαρτυρικού τόπου.

Για την επιτυχή έκβαση αυτού του Αγώνα αφιερώνουμε και πρέπει να αφιερώνουμε όλες μας τις δυνάμεις. Το ίδιο το είναι μας. Αγωνιζόμαστε αδιάλειπτα μέρα και νύχτα για να αποκαταστήσουμε τα ανθρώπινα δικαιώματα και κεκτημένα στη μαρτυρική Κύπρο, για να εντάξουμε την Κύπρο, ως ισότιμο εταίρο, στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ένταξη που θα συμβάλει στην ασφάλεια, τη σταθερότητα, την ειρήνη και τη συνεργασία μεταξύ όλων των κατοίκων της μα και των κρατών της περιοχής. Αυτό το αυτονόητο θα ικανοποιήσει τις ελάχιστες προσδοκίες του Κυπριακού Ελληνισμού, θα διασφαλίσει το μέλλον του τη φυσική και εθνική του επιβίωση σ' αυτή τη γη τη γη στην οποία ζει και δημιουργεί για χιλιάδες χρόνια.

Και θα δικαιώσει, όσο δύσβατος κι αν είναι ο δρόμος, τον αγώνα που δεν ευτύχησε να πάρει ό,τι του άξιζε αλλά γέννησε την Κυπριακή Δημοκρατία

που καθιερώθηκε ως ιστορική πραγματικότητα, πράγμα που φαίνεται ότι πολλοί δε μας συγχώρησαν. Δεν μας συγχώρησαν που τα βάλουμε με μια αυτοκρατορία, δε μας συγχώρησαν που αντισταθήκαμε στην εισβολή δε μας συγχώρησαν που δεν υποκύψαμε στην κατοχή.

Με νου και λογική και την ψυχή ολόρθη θα περάσουμε τις συμπληγάδες. Θα συνεχίσουμε το ταξίδι στην Ιθάκη αξιοποιώντας τις ευκαιρίες. Αποφεύγοντας τους σκοπέλους. Μάθαμε πια τους κανόνες του παιχνιδιού.